
บทท่ี 3 
วิธีการสิกษ,า

การวิเคราะห์ความสามารถในการคงอยู่ของกองทุนชราภาพ จะเริ่มจากการ
คำนวณรายรับ และรายจ่ายของกองทุนชราภาพในแต่ละปี นับต้ังแต่ปี พ.ศ. 2542-2571 ด้าน 
รายรับของกองทุนชราภาพ มาจากการจ่ายเงินสมทบของนายจ้าง และผู้ประกันตน ฝ่ายละเท่า ๆ 

กัน รวมกับผลตอบแทนจากการลงทุนของกองทุน ทางด้านรายจ่ายของกองทุนชราภาพ มาจาก 
ค่าใช้จ่ายในการบรหารกองทุน และประโยชน์ทดแทนของผู้ประกันตนในกรณีต่าง ๆ จากนั้นจะ 
ได้ปริมาณเงินของกองทุนจาก ผลต่างระหว่างรายรับและรายจ่ายของกองทุนในแต่ละปี รวมกับ 

ปริมาณเงินทุนในปีก่อนหน้าน้ี ซึ่งปริมาณเงินกองทุนในแต่ละปีจะเป็นตัวซี้วัดว่า การคงอยู่ของ 
กองทุนชราภาพจะเป็นเช่นไร เพราะปริมาณเงินจะบ่งชี้ถึงสถานภาพของกองทุน ท้ังน้ีจะต้อง
อาศัยตัวแปรที่กำหนดขึ้นมา ซึ่งจะนำมาคำนวณเพื่อที่จะได้รับทราบถึงสภาวะของกองทุน

3.1 รายรับของกองทุนชราภาพ

กองท ุนชราภาพน ี้ต ังท ี่ให ้คำน ิยามไว ้แล ้วในบทท ี่1 หมายถ ึงกองท ุนท ี่เป ็นกองท ุน  

เพ ื่อบร ิหารแก ่ผ ู้ประก ันตนท ี่จะได ้ร ับส ิทธ ิประโยชน ์ในด ้านชราภาพเพ ียงด ้านเด ียว เพราะในป ัจจ ุบ ัน  

การจ ัดเก ็บ เง ินเข ้ากองท ุนจาก 3 ฝ ่ายค ือ ร ัฐบาล นายจ ้าง และผ ู้ประก ันตนน ั้น  เป ็นการเก ็บรวบ 

รวมเข้าในซื่อของ “กองท ุนชราภาพและสงเคราะห ์บ ุตร’’ ในป ัจจ ุบ ันย ังม ิได ้ม ีการจ ัดสรรท ี่แน ่ซ ัดว ่า 

ส ัดส ่วน เง ินกองท ุนชราภาพและสงเคราะห ์บ ุตรจะเป ็น เท ่าใด อย ่าง1ใรก็ดี'ในการคืกษ'านี้จะ'ใช้แนว

ทางของ “ แนวทางการดำเน ินการประก ันกรณ ีชราภาพและสงเคราะห ์บ ุตร” โดย คณ ะอน ุกรรมการ 

เตร ียมการประก ันกรณ ีชราภาพและสงเคราะห ์บ ุตร สำน ักงานประก ันส ังคม ท ี่ได ้เสนอแนวทางไว ้ 

ว่า การจ ่ายเง ินสมทบในกรณ ีชราภาพได ้แก ่นายจ ้าง และผ ู้ประก ันตน  ในส ่วนของกรณ ีสงเคราะห ์ 

บ ุตรน ั้น  ให ้ใช ้เง ินสมทบส ่วนของร ัฐบาล เพ ื่อ เป ็นการจ ่ายประโยชน ์ทดแทนกรณ ีสงเคราะห ์บ ุตร

ต ังน ั้นรายร ับของกองท ุนชราภาพสามารถแยกได ้เป ็น  2 ส ่วนกล ่าวค ือ

3.1.1 รายร ับจากการจ ่ายเง ินสมทบเข ้ากองท ุน  จากนายจ ้าง และผ ู้ประก ันตน  

ฝ ่ายละเท ่า ๆ กัน ในอ ัตราร ้อยละหน ึ่งของเง ิน เด ือนผ ู้ประก ันตน เป ็นไปตาม กฎ 

กระทรวงแรงงานและสว ัสด ิการส ังคม ฉบ ับท ี่ 12( พ.ศ. 2541) ออกตามความใน
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พระราชบ ัญ ญ ัต ิประก ันส ังคม พ.ศ. 2533 โดยเร ิ่มต ั้งแต ่ว ันท ี่ 31 ธ ันวาคม พ.ศ. 

2541 เป ็นต้นไป

3.1.2 รายร ับอ ีกส ่วนหน ึ่ง มาจากการนำเง ินจากการจ ่ายสมทบด ังข ้อ  3.2.1 ท่ี

ห ักค ่าใช ้จ ่ายในการบริหารกองท ุนแล ้ว ไปลงท ุนเพ ื่อให ้ได ้ผลตอบแทนแก ่กองท ุน  

ชราภาพ

3.2 รายจ ่ายของกองท ุนชราภาพ

ด ้านรายจ ่ายของกองท ุนชราภาพสามารถแยกได ้เป ็น  2 กรณ ี ด ังน ี้

3.2.1 รายจ่ายทางด้านค่าใช้จ่ายในการบริหารกองทุนชราภาพในแต่ละปี โดยจะ 

กำหนดไว้ในอัตราเดียวกันตลอดระยะเวลาการศึกษา

3.2.2 รายจ่ายทางด้านประโยชน์ทดแทนของผู้ประกันตน ที่จะได้รับตามเงื่อนไข 

ต่าง  ๆที่กำหนดขึ้นมาดังนี้

1. บำนาญชราภาพ ลำหรับผู้ประกันตนที่จ่ายเช้าสมทบกองทุนมากกว่า 

15 ปีจะได้รับเป็นเงินบำนาญรายเดือน

2. บำเหน็จชราภาพ ลำหรับผู้ประกันตน ที่จ่ายลมทบน้อยกว่า 1 ปี หริอ 

เสียชีวิต

3. บำเหน็จชราภาพ สำหรับผู้ประกันตนที่จ่ายสมทบมากกว่า 1 ปีแต่ไม่ 

ถึง 15 ปีหรือเสียชีวิต

4. บำเหน็จชราภาพ สำหรับผู้ประกันตนที่เสียชีวิตภายใน 5 ปี หลังจาก 

ได้รับบำนาญชราภาพไปแล้วเดือนแรก โดยผู้ได้รับคือผู้มีสิทธิตามที่ผู้ 

ประกันตนได้ระบุไว้

5. บำนาญชราภาพ สำหรับผู้ประกันตนที่สมัครใจออกจากงานก่อนถึง

อาย ุเกษ ียณ  ซ ึ่งจะต ้องจ ่าย เง ินสมทบมากกว ่า  1 5 ป ี
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3.3 ว ิธ ีการศ ึกษา

ว ิธ ีการศ ึกษ าสามารถแบ ่งได ้เป ็น  ทางด ้านรายร ับและรายจ ่ายของกองท ุน  โดย 

อธ ิบายถ ึงท ี่มาของต ัวแปรต ่าง ๆ ที่ใช ้ในการคำนวณ เร ิ่มจาก จำนวนประซากร จำนวนผ ู้ประก ัน  

ตน ระด ับค ่าจ ้าง อ ัตราการจ ่าย เง ินสมทบ ค ่าใช ้จ ่ายในการบริหารกองท ุน ผลตอบแทนจากการ 

ลงท ุน อ ัตราประโยชน ์ทดแทนกรณ ีต ่าง ๆ ของผ ู้ประก ันตน รวมไปถึง ตารางช ีพ อ ัตราผ ู้ไม ่ม ี

งานทำ โดยท ี่สมการในการคำนวณ เพ ื่อให ้ได ้มาซ ึ่งปร ิมาณ เง ินกองท ุนชราภาพท ี่เป ็นต ัวบ ่งช ี้ถ ึง

ความคงอย ู่ของกองท ุน  ได ้ใช ้แนวค ิดจากการศ ึกษาของคณ ะอน ุกรรมการเตร ียมการประก ันชรา

ภ าพ และสงเคราะห ์บ ุตร สำน ักงานประก ันส ังคม ซ ึ่งสามารถอธ ิบายได ้ต ังน ี้

1. ประชากรท ี่อย ู่ในกำล ังแรงงานรวม

กำลังแรงงานรวม ตามคำนิยามของ สำนักงานสถิติแห่งชาติ กล่าวไว้ว่า เป็น 

บุคคลที่มีอายุ 13 ปีข้ึนไป เป็นผู้มีงานทำ ผู้ว่างงาน หรือกำลังแรงงานที่รอฤดูกาล ในการศึกษา 

นี้จะใช้แรงงานที่มีอายุตั้งแต่ 15ป ี ถ ึ ง 54 ปี เพราะการศึกษาใช้กำลังแรงงานที่ทำงานในภาคเอก 

ซนซ่ึงกำหนดเกณฑ์การเกษียณอายุไว้ที่ 55 ปีบริบูรณ์ โดยจะใช้กำลังแรงงานรวมจาก การคาด 

ประมาณประชากรของประเทศไทย ปี พ.ศ. 2533 - 2563 ของสำนักงานคณะกรรมการพัฒนา 

เศรษฐกิจและลังคมแห่งชาติ สำหรับการศึกษาตั้งแต่ ปี พ.ศ. 2542 - 2563 และตั้งแต่ปี พ.ศ. 

2564 - 2571 ได้ทำการประมาณการ โดยใช้จากแบบจำลองของ สำนักงานคณะกรรมการ 

เศรษฐกิจและลังคมแห่งชาติ จากโปรแกรมสำเร็จรูป “FIVFIV” ซ่ึงใช้ประชากรปี พ.ศ. 2538 เป็น 

ปีฐาน อัตราเจริญพันธ์ และอัตราการตายของประชากร (จากรายงานสำรวจการเปลี่ยนแปลง

ประชากร พ.ศ. 2538-2539 สำนักงานสถิติแห่งชาติ) โดยใช้ลัดล่วนอัตราเจริญพันธ์ อัตราการ 

ตายตามข้อสมมติฐานเซ่นเดียวกันกับ การคาดประมาณประชากรของประเทศไทย 2533-256363

ของคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและลังคมแห่งชาติ ในการคำนวณ การศึกษานี้จะจำแนก

ประชากรตามอายุและเพศ โดยที่เป็นกลุ่มอายุ 5 ปี (Five-year age groups)

ให้ MP(X) = จำนวนประชากรชายประเทศไทยกลุ่มอายุ X

FP(X) = จำนวนประชากรหญิงประเทศไทยกลุ่มอายุ X 

เมื่อ x = 1,2,3.....9 โดยท่ี

X = 1 สำหร ับกล ุ่มอาย ุ 15-19ป ี
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X -  2  สำหรับกลุ่มอายุ 20-24 ปี 

X = 3 สำหรับกลุ่มอายุ 25-29ปี 

X = 4 สำหรับกลุ่มอายุ 30-34ปี 

X = 5 สำหรับกลุ่มอายุ 35-39ปี 

X = 6 สำหรับกลุ่มอายุ 40-44ปี 

X = 7 สำหรับกลุ่มอายุ 45-49ปี 

X = 8 สำหรับกลุ่มอายุ 50-54ปี 

x = 9 สำหรับกลุ่มอายุที่มากกว่า 55 ปี

2. ผู้ประกันตน

การคำนวณหาผู้ ประกันตนในกองทุนชราภาพ จะเป็นไปตามอัตราการเจริญเติบ 

โตของกองทุนประกันสังคม โดยใช้ข้อมูลของจำนวนผู้ประกันตนในกองทุนประกันสังคมต่อกำลัง 

แรงงานรวม ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2534 - 2540 ต่อจากนั้นจะกระจายให้เป็นผู้ประกันตนจำแนกตาม

กลุ่มอายุและเพศ ซึ่งโครงสร้างของผู้ประกันตนนี้ ปรับมาจากจำนวนผู้ประกันตนในกองทุน

ประกันสังคม ปี พ.ศ. 2539 ของกองวิชาการและแผนงาน สำนักงานประกันสังคม ตลอดระยะ 

เวลา 30 ปีของการศึกษา

ให้ MCW(X) = จำนวนผู้ประกันตนชายกลุ่มอายุ X

FCW(X) = จำนวนผู้ประกันตนหญิงกลุ่มอายุ X 

GR = อัตราการเจริญเติบโตของผู้ประกันตนในกองทุนชราภาพ 

MS(X) = สัดส่วนโครงสร้างของผู้ประกันตนชายในแต่ละกลุ่มอายุ 

FS(X) = สัดส่วนโครงสร้างของผู้ประกันตนหญิงในแต่ละกลุ่มอายุ

MCW(X) = MP(X) * GR * MS(X) 

FCW(X) = FP(X) * GR * FS(X)

(1)

(2)

i n e i m i
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3. ระดับค่าจ้างเฉลี่ย

ระดับค่าจ้างเฉลี่ยของผู้ประกันตน เป็นตัวแปรที่ใช้เป็นฐานในการคำนวณสำหรับ 

การจ่ายเงินสมทบเข้ากองทุนชราภาพ ในการศึกษานี้ใช้ค่าจ้างเฉลี่ยของแรงงานที่มีรายได้เป็นเงิน 

เดือน (รายงานผลการสำรวจภาวะการทำงานของประชากรทั่วราชอาณาจักร 2540 สำนักงาน

สถิติแห่งชาติ) และนำไปปรับให้เป็นไปตามโครงสร้างค่าจ้างเฉลี่ยจำแนกตามกลุ่มอายุและเพศ ( 

ข้อตกลงของคณะอนุกรรมการเตรียมการประกันชราภาพและสงเคราะห์บุตร สำนักงานประกัน

สังคม) โดยกำหนดให้อัตราการเพิ่มขึ้นของค่าจ้างเฉลี่ยเพิ่มขึ้นในอัตราร้อยละร ตลอดระยะเวลา 

การศึกษา ซึ่งมาจากค่าตํ่าสุดของอัตราการเปลี่ยนแปลงระดับเงินเดือนเฉลี่ยในภาคเอกชน 10 ปี 

ย้อนหลัง (จากสมุดสถิติรายปีประเทศไทย พ.ศ.2531-2540 สำนักงานสถิติแห่งชาติ) และจะ

สามารถคำนวณรายได้ของผู้ประกันตนในแต่ละปีได้ดังนี้

ให้ Q(X) = ระดับเงินเดือนเฉลี่ยของผู้ประกันตนกลุ่มอายุ X ปี ในปีท่ี ท

ร(X) = ค่าจ้างเฉลี่ยต่อเดือนของผู้ประกันตนกลุ่มอายุX ปี

Q,(X) = 12*S(X)
Q2(X) = 12*S(X)*U)5 
q]{X ) = 12 *S (x)*(1 .05 )2

(3)

g ,ก ั; จ ั)  =  1 2 * ร ( * ) * ( 1 . 0 5 ) ' ' - '

4. การจ่ายเงินสมทบ

รัฐบาล นายจ้าง และผู้ประกันตน เป็นผู้จ่ายเงินสมทบเข้ากองทุนฝ่ายละเท่า  ๆ

กันในอัตราร้อยละหนึ่ง ซึ่งเป็นไปตามอัตราการจ่ายสมทบตามกฎหมายกำหนด สามารถคำนวณ 

ได้ดังน้ี

ให้ C ( n )  -  จำนวนเงิน'ท่ี1จ่ายเข้าสมทบกองทุน'ชราภาพ ในปีท่ี ท
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C { l l ) = f j Q n( X ) * ( 0 . 0 2 ) H M C l V ( X )  +  F C W ( X ) )  (4)

5. ค ่าใช ้จ ่ายในการบริหาร

ในการบริหารกองทุนนั้น รัฐบาลจะตั้งหน่วยงานขึ้นมาเพื่อเป็นผู้จัดเก็บเงินสมทบจาก 

ผู้ประกันตนและเจ้าของสถานประกอบการ และจ่ายผลประโยชน์ทดแทนแก่ผู้ประกันตนตาม

เง่ือนไขท่ีได้กำหนดไว้ นอกจากนั้นยังเป็นผู้ที่นำเงินที่มีอยู่ในกองทุนไปทำการลงทุนเพื่อให้กองทุน 

มีผลประโยชน์ตอบแทนกลับมา ในการบริหารนี้จะต้องมีค่าใช้จ่ายในการบริหารกองทุน ซึ่งจะมี 

ข้อสมมติที่ว่าค่าใช้จ่ายของกองทุนจะเป็น ร้อยละ10 ของจำนวนเงินที่จ่ายสมทบเช้ากองทุน ในแต่ 

ละปีที่ ท โดยปกติแล้วบริษัทที่บริหารกองทุนจะคิดค่าใช้จ่ายในการบริหารตามผลกำไรของการลง 

ทุน ในการคืกษ-าน้ีจะ'ใช้'อัตรา

ให้ A { ห ) = ค่าใช้จ่ายในการบริหารกองทุนชราภาพในแต่ละปีท่ี ก

c ( n )  = จำนวนเงินในกองทุนชราภาพหลังจากหักค่าใช้จ่ายในการบริหารกอง 

ทุนชราภาพ ใน'ปีท่ี ก

4 »)  = c พ * 0-1 (5)

ดังนั้นจะเหลือเงินในกองทุนหลังจากหักค่าใช้จ่ายในการบริหารกองทุนในแต่ละปี

d 1 *ท ท ด้ง น

Ci») = C(„> -  A (n) (6)

6. การลงท ุนของกองท ุนชราภาพ

การลงท ุนของกองท ุนชราภาพ คำน ึงถ ึงหล ัก เกณ ฑ ์ตามท ี่ทางสำน ักงานประก ัน  

ส ังคมกำหนดไว ้ ค ือ ผลตอบแทนส ูงส ุด  ความเส ี่ยงน ้อยท ี่ส ุด  ม ีสภาพ คล ่อง และม ีความโปร ่งใส

ซ ึ่งจะแยกการลงท ุน เป ็น  2 ล ่วนค ือ
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6.1 ไม่เกินร้อยละหกสิบของเงินกองทุน ลงทุนในสินทรัพย์ที่มีความมั่นคงสูง

เช่น เงินฝากธนาคาร พันธบัตรรัฐบาล ต๋ัวเงินคลัง ตราสารแสดงสิทธิในหนี้ของรัฐวิสาหกิจที่มี 

กฎหมายเฉพาะจัดตั้งขึ้นเป็นผู้ออก เป็นต้น ซึ่งในการศึกษานี้จะใช้อัตราดอกเบี้ยเงินฝากออม

ทรัพย์ของธนาคารพาณิชย์ตํ่าที่สุดภายใน 2 ปีก่อนหน้านี้ ในอัตราร้อยละร ซึ่งถือเป็นอัตราตํ่าสุด 

เพราะอย่างไรก็ตามจะเป็นรายรับที่ได้รับอย่างแน่นอน (กองวิชาการ ธนาคารแห่งประเทศไทย)

6.2 ไม่เกินร้อยละสี่สิบของเงินกองทุน ลงทุนในสินทรัพย์ที่มีความมั่นคงด้อยกว่า

ข้อ 6.1 เช่น ตราสารแสดงสิทธิในหนี้ที่รัฐวิสาหกิจ บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย 

บริษัทเงินทุน บริษัทเครดิตฟองซิเอร์เป็นผู้ออก บัตรเงินฝากที่บริษัทเงินทุนเป็นผู้ออก เป็นต้น

ซึ่งในการศึกษานี้ จะใช้อัตราผลตอบแทนในบัตรเงินฝากของบริษัทเงินทุนเฉลี่ยย้อนหลัง 2 ปี ใน 

อัตราร้อยละ 12 (กองวิชาการ ธนาคารแห่งประเทศไทย)

ให้ F ( n ) =  ผลตอบแทนท่ีได้ในปีท่ี ท จากการนำเงินในกองทุนชราภาพไปลงทุนตาม 

ข้อกำหนดข้างต้น

F( 10= (c ;B)* 0 .6 * a .0 5 ) )+ (c ;B)* 0 .4 * (U 2 ) )  (7)

7. ตารางชีพ

ตารางช ีพท ี่ใช ้ในการคำนวณ สำหรับผ ู้ประก ันตนท ี่จะได ้ร ับประโยชน ์ทดแทนใน 

กรณ ีต ่าง ๆ ในการศ ึกษาน ี้ใช ้ตารางช ีพแบบอบริดจ ์สำหร ับประชากรไทย ท ั่วราชอาณ าจ ักร พ.ศ. 

2538-2539(รายงานการสำรวจการเปล ี่ยนแปลงประชากร พ.ศ. 2538-2539 สำน ักงานสถ ิต ิแห ่ง 

ชาติ) โดยตารางช ีพน ี้แสดงความน ่าจะเป ็นท ี่ประช ากรกล ุ่มอาย ุและเพศน ั้น  ท ี่จะม ีช ีว ิตรอดใน

ช่วง 5 ป ีข ้างหน ้า ใน การศ ึกษาน ี้กำห นดให ้ความน ่าจะเป ็นด ังกล ่าวคงท ี่ตลอดระยะเวลาการ

ศ ึกษา เน ื่องจากการท ี่จะสร ้างตารางช ีพท ี่แสดงการเปล ี่ยนแปลงในอนาคตน ัน  ต ้องอาด ัยองค ์

ความร ู้หลายด ้านประกอบก ันในการพ ิจารณ า ซ ึ่งอย ู่นอกเหน ือความลามารถของผ ู้ว ิจ ัย

8. อัตราการไม่ม ีงานทำ

ผู้ใม่มีงานทำตามคำนิยามของ สำนักงานสถิติแห่งชาติได้แก่บ ุคคลที่ม ีอายุ 13 ปี
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ขึ้นไป ไม่มีงานทำ ไม ่ม ีธ ุรก ิจ หรอไร ่นาเกษตรของตนเองแต ่พร ้อมท ี่จะทำงาน เป ็นผู้ซ ึ่งไม ่ได ้หา 

งานทำไม ่ว ่าจะเน ื่องจากเจ ็บป ่วย  หรอไม่ได้หางานทำ เพ ราะค ิดว ่าหางานท ี่เหมาะสมก ับตนท ำไม ่ 

ได้ รอท ี่จะเรมงานใหม ่ รอฤดูกาล หรอเหต ุผลอ ื่น   ๆ อ ัตราการไม ่ม ีงานทำน ี้จะใช้เป ็นต ัวแทนใน 

การคำนวณ ผ ู้ประก ันตนท ี่จะได ้ร ับประโยชน ์ทดแทนในกรณ ีท ี่จ ่ายสมทบน ้อยกว ่า 1ป ี และกรณ ี

จ ่ายสมท บมากกว ่า  1 ป ีแต ่ไม ่ถ ึง 15 ป ี โดยใช ้ข ้อม ูลจากรายงานผลการสำรวจการทำงานของ 

ประชากรท ั่วราชอาณ าจ ักรเฉล ี่ยต ั้งแต ่ป ี พ.ศ. 2538- 2540 สำน ักงานสถ ิต ิแห ่งชาต ิ ซ ึ่งจำแนก 

ตามกล ุ่มอาย ุและเพ ศ  ซ ึ่งจะใช ้ในอ ัตราเด ียวก ันตลอดระยะเวลาการค ืกษา

9. ประโยชน์ทดแทนของผู้ประกันตน

ประโยชน์ทดแทนถือเป็นรายจ่ายของกองทุนชราภาพ สามารถแบ่งได้เป็น 5

กรณี ดังน้ี

9.1 กรณีที่ผู้ประกันตนต้องการรับผลประโยชน์ทดแทนเป็นลักษณะของเงินรายเดือนหลัง 

จากที่เกษียณอายุ และผู้ประกันตนเหล่านั้นส่งเงินเข้าสมทบกองทุนชราภาพ เป็นระยะเวลามาก 

กว่า 15 ปี (รวมทั้งกรณีที่ล่งเงินสมทบมาโดยต่อเนื่องหรอไม่ก็ตาม) การประมาณการสำหรับ 

จำนวนผู้ประกันตนที่มีสิทธิได้รับเงินรายเดือน จะใช้ตัวเลขการประมาณการประชากรของสภา 

พัฒนาเศรษฐกิจและลังคมแห่งชาติ และจำนวนผู้ประกันตนที่มีชีพ (โดยใช้ตารางชีพเป็นเกณฑ์ใน 

การตั้งข้อสมมติ)

การคำนวณรายได้เป็นรายเดือนหลังเกษียณนั้น จะใช้เงินเดือนเฉลี่ย5 ปีสุดท้าย 

ก่อนการสิ้นสดการเป็นผ้ประกันตน เป็นรานในการคำนวณเงินรายเดือนที่ผ้ประกันตนจะได้รับ ซ่ึง
q q j ‘บ

มีกฎเกณฑ์คือ

9.1.1 ผู้ประกันตนจ่ายเงินสมทบ เป็นระยะเวลา 15 ปี จะได้รับเงินบำนาญชรา 

ภาพในอัตราร้อยละ 15 ของค่าจ้างเฉลี่ย 5 ปีสดท้าย ที่ใช้เป็นฐานในการคำนวณเงินสมทบ ก่อน
q d9

สิ้นสุดความเป็นผู้ประกันตน
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9.1.2 ผู้ประกันตนจ่ายเงินสมทบ เกินกว่า 15 ปีให้ปรับเพ่ิมอัตราเงินบำนาญชรา 

ภาพ ตามข้อ 9.1.1 จากอัตราร้อยละ 15 เพ่ิมอีกร้อยละ 1 ต่อระยะเวลาการจ่ายเงินสมทบทุก  ๆ 1 

ปี

ซ่ึงอัตราเงินบำนาญชราภาพ จากข้อ9.1.1 และ9.1.2นี้เป็นไปตามกฎกระทรวง 

ที่ออกตามความในพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533

ให้ B1(ท) = ประโยชน์ทดแทนในกรณีบำนาญชราภาพในปีท่ีก

Zn(x) = ค่าจ้างเฉล่ีย 5 ปีสุดท้ายของการจ่ายเงินสมทบก่อนส้ินสุดการเป็นผู้ 

ประกันตนในกลุ่มอายุ X

N = จำนวนปีท่ีจ่ายสมทบมากกว่า 15ปี

G1 (ท)(X) = จำนวนผู้ประกันตนกลุ่มอายุX ปีท่ีได้รับบำนาญชราภาพในปีท่ี ท 

โดยท่ี สามารถคำนวณหาผู้ประกันตนท่ีได้รับประโยชน์ทดแทน จากจำนวนผู้ 

ประกันตนกลุ่มอายุ x=9 ท่ีมีชีวิตในปีท่ี ท (จากตารางชีพ)

£ ,(„) =  £ ( 0 . 1 5  +  ( ( N  - 15) =*0 .01))* Z11(X ) *  Gm  ( X )  (8)

9.2 กรณีท่ีผู้ประกันตนจ่ายเงินสมทบน้อยกว่า 1 ปี ผู้ประกันตนจะได้รับส่วนของ 

ผู้ประกันตนท่ีได้จ่ายสมทบมาแล้ว หรือผู้ประกันตนท่ีเสียชีวิต ให้ผู้ท่ีได้รับสิทธิจากผู้ประกันตน

เป็นผู้ได้รับผลประโยชน์ทดแทน

ให้ ธ2(ก)= ประโยชน์ทดแทนในกรณีท่ีผู้ประกันตนจ่ายสมทบน้อยกว่า 1 ปีในปีท่ี ท 

G2(n)(X) = จำนวนผู้ประกันตนกลุ่มอายุ X ปีที่จ่ายสมทบน้อยกว่า 1 ปี หรือเสีย

ชีวิตในปีท่ี ท

โดยท่ี สามารถคำนวณหาผู้ประกันตนท่ีได้รับประโยชน์ทดแทน ท่ีออกจากงาน 

หรือเสียชีวิตท่ีจ่ายสมทบน้อยกว่า 1 ปี กลุ่มอายุ X=1 ถึง x=8sl'น'ปีท่ี ก จากอัตราการไม่มีงานทำ 

และตารางชีพ

B 2 M = E a W * ( 0 . 0 1 ) * G 2()i)(X ) (9 )
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9.3 กรณีท่ีผู้ประกันตนส่งเงินสมทบมากกว่า 1 ปี แต่ไม่ถึง15ปี จะได้รับส่วน 

ของผู้ประกันตนและนายจ้างท่ีได้จ่ายเงินสมทบมา พร้อมท้ังดอกเบ้ีย (กำหนดโดย ฝ่ายบริหาร

ของกองทุน ในแต่ละปีที่จะประกาศออกมา) รวมท้ังกรณีท่ีผู้ประกันตนท่ีเสียชีวิตในกรณีท่ีกล่าวมา 

ข้างต้น ก็จะได้รับประโยชน์ทดแทนเหมือนกัน เป็นบำเหน็จชราภาพ โดยท่ีกำหนดอัตราดอกเบ้ีย 

ให้ผู้ประกันตนในอัตราร้อยละ 5 ตลอดระยะเวลาการสีกษา เน่ืองจากให้เป็นไปตามอัตราผลตอบ 

แทนจากการลงทุนในสินทรัพย์ท่ีมืความม่ันคง

ให้ ร3(ท) = ประโยชน์ทดแทนกรณีท่ีผู้ประกันตนจ่ายสมทบมากกว่า 1 ปีแต่ไม่เกิน'!5 

ปีในปีท่ี ท

G3(n)(X) = จำนวนผู้ประกันตนกลุ่มอายุ Xปีที่จ่ายสมทบมากกว่า 1 ปี แต่ไม่เกิน 

15 ปีหรือเสียชีวิตในปีที่ ท

โดยท่ี สามารถคำนวณหาผู้ประกันตนท่ีได้รับประโยชน์ทดแทน ท่ีออกจากงาน 

หรือเสียชีวิตท่ีจ่ายสมทบมากกว่า 1 ปีแต่ไม่ถึง 15 ปี กลุ่มอายุ X=1 ถึง x=8 ในปีท่ี ทจากอัตราการ 

ไม่มีงานทำ และตารางชีพ

T = ระยะเวลาในการจ่ายเงินสมทบของผู้ประกันตนในกรณีท่ี 9.3

B m  =  ^ Q „ ( X ) * ( 0 M ) * ( l . 0 5 ) * T * G 3W( X )  (10)

9.4 กรณีที่ผู้ประกันตนเสียชีวิตภายใน 5 ปี หลังจากได้รับผลประโยชน์ทดแทนเป็นราย 

เดือน(บำนาญ) ไปแล้ว จะได้รับผลประโยชน์ทดแทนเป็น 10 เท่าของบำนาญที่ได้รับครั้งสุดท้าย 

โดยที่ผู้ที่ได้รับสิทธิจากผู้ประกันตนจะเป็นผู้ได้รับ (ถ้ากรณีเสียชีวิตหลังจากที่ได้รับบำนาญเดือน

แรกหลังจาก 5 ปีไปแล้วให้ถือว่าผลประโยชน์เป็นอันสิ้นสุด)

ให้ ธ4(ก) = ประโยชน์ทดแทนกรณีท่ีผู้ประกันตนเสียชีวิตภายใน 5 ป ีหลังจากรับ 

บำนาญเดือนแรกในปีท่ี ท

G4(n)(X) = จำนวนผู้ประกันตนกลุ่มอายุ X ปีที่เสียชีวิตภายใน 5 ปี หลังจากรับ 
บำนาญเดือนแรกในแต่ละปีที่ ท

โดยที่สามารถคำนวณหาผู้ประกันตนที่ได้รับประโยชน์ทดแทน จากผู้ประกันตน 

กลุ่มอายุ x=9 แล้วเสียชีวิตภายใน5 ปีหลังจากรับบำนาญเดือนแรก (จากตารางชีพ)
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ร ,,,,, =  10 •  î  (0.15 + «JV - 15) * 0.01)) * Z .  ( * )  * G s,„, (11)

9.5 กรณีท่ีผู้ประกันตนจ่ายสมทบมาแล้ว 15 ปี แล้วออกจากงานก่อนถึงอายุเกษียณ ซ่ึง 

จะกำหนดให้เป็นไปตาม การคาดประมาณการเกษียณโดยสมัครใจของกลุ่มกระดาษ บริษัท ปูนซิ 

เมนตไทย จำกัด(มหาซน) โดยกำหนดไวในอัตราร้อยละ 20

ให้ ธ5(ท) = ประโยชน์ทดแทนกรณีท่ีผู้ประกันตนจ่ายสมทบครบ 15 ปี แล้วออกจาก 

งานก่อนเกษียณอายุในปีท่ี ท

G5(n)(X) = จำนวนผู้ประกันตนกลุ่มอายุ X ปีท่ีออกจากงานก่อนอายุเกษียณในแต่

ละปีท่ี ท

โดยลามารถคำนวณผู้ประกันตนท่ีได้รับประโยชน์ทดแทน จากจำนวนผู้ประกันตน 

ท่ีออกจากงานก่อนเกษียณอายุ ในกลุ่มอายุ ต้ังแต่ x=4 ในปีท่ี ท (จากอัตราการเกษียณอายุก่อน 

กำหนดข้างต้น)

= Ç (0 .1 5  +  ( ( J V - 1 5 ) * 0 .0 1 ) ) * Z „ ( ^ ) * G S( ,0(X) (12)

9.6 ประโยชน์ทดแทนทั้งหมด ดังท่ีกล่าวมาแล้วในข้อ 9.1 ถึง 9.5 สามารถได้ประโยชน์ 

ทดแทนทั้งหมด ดังน้ี

ให้ B(n) = ประโยชน์ทดแทนทั้งหมดของผู้ประกันตนในปีที่ ท

B (ท) -  B 1(n) +  B 2(n) +  B 3(n) +  B 4(n) +  B 5(n) (13)

10 ปริมาณเงินในกองทุนชราภาพ

ปริมาณเงินในกองทุนชราภาพที่คำนวณได้ในแต่ละปี จะบ่งบอกถึงแนวโน้มการ 

คงอยู่ของกองทุน ซึ่งปริมาณเงินของกองทุนในแต่ละปีที่ ท สามารถคำนวณได้ดังนี้

ให้ M (n) = ปริมาณเงินของกองทุนชราภาพในแต่ละปีท่ี ท
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M ( 1,_เ) = ปริมาณเงินของกองทุนชราภาพในปีก,อนหน้าในแต่ละปีท่ี ก 

C ( n )  = จำนวนเงินท่ีจ่ายเข้าสมทบกองทุนชราภาพ ในปีท่ี ท 

F(n)= ผลตอบแทนท่ีไดในปีท่ี ท จากการนำเงินในกองทุนชราภาพไปลงทุนตาม 

ข้อกำหนดข้างต้น

B(n) = ประโยชน์ทดแทนท้ังหมดของผู้ประกันตนในปีท่ี ท 

A 00 = ค่าใช้จ่ายในการบริหารกองทุนชราภาพในแต่ละปีท ี่ ก

M  (ท) =  M ( n - 1) +  c (n) +  F (n) — B (n) — A (n) (14)

3.4 ส ม ม ต ิฐ า น

การจะวิเคราะห์ถึงสถานภาพความคงอยู่ของกองทุนชราภาพนั้น ตัวแปรต่าง  ๆ
ที่กำหนดขึ้นมา ทั้งทางด้านการจ่ายเงินสมทบ อัตราผลตอบแทนจากการลงทุน และประโยชน์ 
ทดแทนของผู้ประกันตน อาจจะมีการเปลี่ยนแปลงในอนาคต จึงได้ทำการสืกษาโดยตั้งสมมติ
ฐานไว้ดังนี้

1. ด้านการจ่ายเงินสมทบ

1.1 อัตราการจ่ายเงินสมทบร้อยละ 1 ของเงินเดือนผู้ประกันตน ตลอดระยะเวลา 
การสืกษา

1.2 อัตราการจ่ายเงินสมทบร้อยละ 1.5 ของเงินเดือนผู้ประกันตน ตั้งแต่ ปี พ.ศ. 
2552-2571

1.3 อัตราการจ่ายเงินสมทบร้อยละ 2 ของเงินเดือนผู้ประกันตน ตั้งแต่ ปี พ.ศ. 
2552-2571

ทั้งนี้สมมติฐานในข้อ 1.2 และ 1 .3 นั้นเป็นการคาดการณ์ว่าเศรษฐกิจมีแนวโน้ม 
จะดีขึ้น และในอนาคตสัดค่วนของผู้สูงอายุจะมีมากกว่า คนที่อยู่ในกำลังแรงงาน เนื่องด้วยเหต ุ
ผลทางด้านการวางแผนครอบครัวที่ได้ผล การรักษาพยาบาลที่ด ื การเข้าส่วัยแรงงานช้าลงเพราะ 
การเริยนที่ยาวนานขึ้น จึงกำหนดให้อัตราการจ่ายเงินสมทบมากขึ้นเพื่อความคงอยู่ของกองทุน
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2. ด้านการลงทุน

2.1 การลงทุนที่ได้ผลตอบแทนในระดับปานกลาง ดังที่ได้กำหนดไว้ในสูตร 
คำนวณข้างต้นแล้ว

2.2 การลงทุนที่ให้ผลตอบแทนในระดับตํ่า เป็นกรณีที่เศรษฐกิจไม่เอื้ออำนวยแก่ 
การลงทุน จึงกำหนดอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในสินทรัพย์ที่มีความ 
มั่นคง ได้รับผลตอบแทนในอัตราร้อยละ 4 กำหนดจากอัตราผลตอบแทนตํ่า 
สุดของพันธบัตรออมทรัพย์ของธนาคารออมทรัพย์รัฐบาล ในช่วง 2 ปีที่ผ่าน 
มา (กองวิชาการ ธนาคารแห่งประเทศไทย) และอัตราผลตอบแทนจากการ 
ลงทุนในสินทรัพย์ที่ด้อยกว่า ในอัตราร้อยละ 8.5 กำหนดจากอัตราผลตอบ 
แทนการลงทุนตํ่าสุดของบัตรเงินฝากบริษัทกองทุน ใน ช ่วง2 ปีที่ผ ่านมา (กอง 
วิชาการ ธนาคารแห่งประเทศไทย)

2.3 การลงทุนที่ให้ผลตอบแทนในระดับสูง เป็นกรณีที่เศรษฐกิจอยู่ในเกณฑ์ด  ี
จึงกำหนดอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในสินทรัพย์ที่มีความมั่นคง ได้รับ 
ผลตอบแทนในอัตราร้อยละ 8 กำหนดจากอัตราผลตอบแทนเงินฝากประจำ 
12 เดือนของธนาคารพาณิชย์ในช่วง 2 ปีที่ผ่านมา (กองวิชาการ ธนาคารแห่ง 
ประเทศไทย) และอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนในสินทรัพย์ที่ด้อยกว่า ใน 
อัตราร้อยละ 14 กำหนดจากอัตราผลตอบแทนการลงทุนสูงสุดของบัตรเงิน 
ฝากบริษัทกองทุน ในช่วง 2 ปีที่ผ่านมา (กองวิชาการ ธนาคารแห่งประเทศ 
ไทย)

3. ด้านประโยชน์ทดแทน

3.1 ประโยชน์ทดแทนที่อยู่ในระดับปกติตลอดระยะเวลาการดีกษา กำหนดโดย 
ใช ้กฏกระทรวงแรงงานและสว ัสด ิการส ังคมท ี่ออกตามความในพ ระราช  
บัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533

3.2 ประโยชน์ทดแทนสูงกว่าข้อ 3.1 ร้อยละ 10 ในทุก ๆ กรณีของประโยชน์ทด 
แทน ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2552-2571 ทั้งนี้เพราะค่าครองชีพในอนาคตมีแนวโน้มที ่
สูงข้ึน จึงควรเพิ่มประโยชน์คุ้มครองให้แก่ผู้ประกันตนในอนาคต
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3.3 ประโยชน์ทดแทนตํ่ากว่าข้อ 3.1 ร้อยละ 10 ในทุก ๆ กรณีของประโยชน์ทด 
แทน ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2552-2571 ทั้งนี้เพราะอาจเกิดปัญหาที่ไม่ได้คาดคิดอัน 
จะทำให้สภาพคล่องของกองทุนชราภาพไม่ดี จึงควรลดประโยชน์ทดแทน
เพื่อให้กองทุนชราภาพคงอยู่
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